

藏在诗词里的父爱

□王婉若



父爱如山，却比山更伟岸；父爱如海，却比海更慷慨；父爱无言，却是尘世间最伟大无私的爱。古诗词中流露出的父爱，如同母爱一般，也是一样的情真意切、绵远悠长。

父亲的殷殷期盼是一种爱。望子成龙，望女成凤，是从古至今父母对子女的期盼。“诗圣”杜甫在《又示宗武》中写道：“觅句知新律，推书解满床。试吟青玉案，莫羨紫

罗囊，假日从时饮，明年共我长。应须饱经文，已似爱文章。十五男儿志，三千子弟行。曾参与游夏，达者得升堂。”杜甫写此诗来表达对儿子将来能继承自己的衣钵，甚至可以超越自己的希望，一字一句地告诉儿子求学的路该怎么走。

父亲的深深牵挂是一种爱。明代政治家杨廷和曾任内阁大臣，位高权重，离职后却牵挂在京任职的儿子，在《水仙子·八月十六日有怀寄京师两儿》中，他写道：“百般忧念百般难，一度书来一度宽，经年阻经年盼。利名途患患端，做闲官只守闲官。常记三缄，常怀一寸丹。怕人情翻覆波澜。”他向儿子们述说了切身体会：官场险恶，祸福无常，人情翻覆，无风起浪。以此告诫儿子们要远祸避害，同时也教导他们要始终保持耿耿忠心。

父亲的默默思念是一种爱。漂泊在外的父亲，对子女的思念之情如影随形，魂牵梦绕。杜甫《月夜》写道：“今夜鄜州月，闺中只独看。遥怜小儿女，未解忆长安。”以平

常之语，款款道出思子之情。“诗仙”李白在《寄东鲁二稚子》中，更把对女儿的思念，写得酣畅淋漓：“娇女字平阳，折花倚桃边。折花不见我，泪下如流泉。小儿名伯禽，与姊亦齐肩。双行桃树下，抚背复谁怜？念此失次第，肝肠日忧煎。裂素写远意，因之汶阳川。”

父亲的谆谆教导是一种爱。宋代陆游写给小儿子劝学诗《冬夜读书示子聿》，展现了一位长者对于儿女的殷殷父爱：“古人学问无遗力，少壮工夫始成。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”他谆谆教导儿子：古人在学习上不遗余力，年轻时下功夫，到老年才有所成就。从书本上得来的知识毕竟不够完善，要透彻地认识事物，还必须亲自实践。

父亲的暖暖举动是一种爱。清代书画家郑板桥罢官之后囊中羞涩，二女儿要出嫁了，作为穷困潦倒的父亲，却苦于无钱置办嫁妆，郑板桥无奈之下，只好挥毫泼墨，绘就一幅春兰图，送给女儿作为嫁妆，并在上面题了

一首《为二女适袁氏作》：“官罢囊空两袖寒，聊凭卖画佐朝餐。最惭吴隐乞钱薄，赠尔春风几笔兰。”

在古诗词中，也不乏描写儿孙绕膝，享天伦之乐的父爱。如唐代诗人施肩吾的《幼女词》，饶有情趣：“幼女才六岁，未知巧与拙。向夜在当前，学人拜新月。”父亲对女儿的怜爱之情，溢于言表。元代诗人元好问的《清平乐·嘲儿子阿宁》，更用戏谑的口吻，写孩子的幼稚可爱：“娇莺娅姹。解说三生活。试看青衫骑竹马。若个萱许画。西家撞透烟楼。东家谈笑封侯。莫道元郎小小，明年部曲黄牛。”可见，父亲对儿女的喜爱之情跃然纸上，充盈字里行间。

“人皆养子望聪明，我被聪明误一生。惟愿孩儿愚且鲁，无灾无难到公卿。”（苏轼《洗儿》）值此父亲节之际，吟诵这些描写父爱的古诗词，心中无不充满暖暖的、浓浓的感动。

我们兄妹多，那时候加上爷爷奶奶、外公外婆要赡养，身为小学教师的父亲母亲，负担之重可想而知。那时他俩都在距离老家近百里、条件十分艰苦的山区小学工作，我们一家人就住在狭窄简陋的校舍里。那是上个世纪六七十年代，宿舍里除一床一桌一椅外再无他物，一切都得自力更生。

我们生活的那个小山村，不通电，不通公路，没有医院，没有缝纫店，更没有售卖百货的商店，只有一个卖煤油、食盐、火柴等日杂品的小供销店。好在我的父亲母亲都是特别能干又特别能吃苦的人，什么困难都吓不倒他们。日常生活缺什么，父母就自己做什么。于是，全家人的衣服、鞋子，都由母亲亲手裁剪、缝制，而生活必须要用到的桌子、凳子，箱子、柜子，在那里既无处买，也无法买。于是，这个艰巨而光荣的任务便历史性地落到父亲头上了。

为降低生活成本，父亲决定自己打造。他购买了全套的木工工具，刨子、锯子、斧头、钻子，凿子、尺子，应有尽有，再买来木料，就开始利用业余时间“叮叮当当”干起来了。

先从最简单的做起，做一只小板凳，钉一个小木箱，再打一张小饭桌，虽然做工粗糙，但解决了实际问题。就这样，父亲边琢磨边实践，边向当地的木匠师傅学习，不断地积累经验，他做的小板凳、小桌子越来越有模有样了。等到他掌握了一定技巧后，父亲就开始向高难度家具“进军”了。先是做一个书架，继而打一个碗橱，当然，工艺肯定没法跟专业木匠相比，却很实用。

父亲的劳动成果得到母亲和我们小孩子高度肯定，越发有了干劲儿。每逢寒暑假，他就视家庭需要自己设计样式、确定尺寸，陆续做出各种家具，满足了我们全家人基本的生活需求，让我们感受到了家的温馨。

后来，父亲和母亲先后调进县城学校，我们兄妹也陆续参加工作，家里的经济条件越来越好，父亲亲手制作的家具也次第退出历史舞台，但那套木工工具还始终保留着，它是父亲用劳动创造幸福生活的最好见证。

□高英

我的『木匠』父亲

夏天的裙裾

□蔡志龙

清晨，略有凉意，霞蔚似少女的脸庞，酡红温润。田畈上的秧苗棵棵青绿，精神抖擞。一阵荷香袅袅飘来，原是无人看管的一丘荷塘，野生的荷花开了。我紧走几步，任露水舔湿脚底。抵近一看，仿佛一夜之间，翠绿覆满眼眸。叶面上珠圆玉润，忽地倾泻，碎成一池涟漪……

莲又叫“芙蕖”“菡萏”“芙蓉”“凌波仙子”等，听来诗情画意。李重元有诗：“风蒲猎猎小池塘，过雨荷花满院香。”尹鹗也贊道：“一香荷芰生池沼，槛前风送馨香。”莲谐音“廉”，取清正廉洁、公正廉明之意。莲者，花之君子。廉者，人之君子。古今贊颂莲的文章不胜枚举，最有名的当数宋朝周敦颐的《爱莲说》了。莲的高洁、宁静、善美、平和，实在是至善至纯至洁的象征啊。

荷生于水，荷是水的女儿。刚出水的小荷，

听朋友说荷花开了，心就荡漾起来，仿佛将要奔赴一场与故人的约定，心心念念，不能忘怀。那满塘的荷，娉娉婷婷，袅袅娜娜，已是入了眼，入了心，入了梦。

夏日的午后，放一把藤椅到屋檐下，摇着小团扇，安安静静地坐着，风一吹，荷香仿佛就若隐若无地传来，手洗的棉布裙子在斑驳的树影里晾晒，黄昏的影子渐移到东墙，远远近近有蛙鸣传来了。

去书房临书帖，宣纸铺开，刚要起笔，集市上就传来卖花的声音，猜想，该是鸟发披肩穿绿裙子的女孩儿，该是氤氲了旧时风味的竹篮，该是满篮的荷花被风追着怒放，这样想，心情就欢喜起来！

若是落了雨，雨声如琵琶，大珠小珠齐齐滚落，打开窗，满院的水汽带着植物的清冽香气，用鼻子一闻，噢，该是荷香呀！

该是如此，是心素如简，人生当如荷啊！

喜欢荷的人，应该是喜欢“不染”二字的。

心素如简 人生如荷

□高玉霞

《瓦尔登湖》是美国著名作家梭罗的传世名著，记述了梭罗本人在瓦尔登湖畔两年多的隐逸生活。书中没有引人入胜的故事情节，记录的事情大到四季景象的轮回，小到两只

蚂蚁的争斗，作者通过敏锐的观察与灵动的表达，向读者精准地展现了自然永恒的美好与诗意。这是人类历史上具有个性、富有诗意与哲理的一场生活实验，在现代社会回归自然的风尚下更被奉为圭臬。

“一个人越是有很

事情能够放得下，他越是富有。”也许是因为年少的缘故，当我第一次翻开《瓦尔登湖》这本书时，并没觉得这本书好在哪里，只是读后知道100多年前一个叫梭罗的人，孤身一人来到人迹罕至的瓦尔登湖畔，花费了很少的金钱，用自己的双手在湖畔建起了一座简单的小木屋，并生活了两年多时间。在这段时间里，他自食其力，在小木屋周围种植豆子、马铃薯等农作物，就像中国古代很多隐士一般，过了一段原始简朴的隐居生

活。第二次再读《瓦尔登湖》，是在工作多年后。看到网络上越来越多的电视剧集、综艺真人秀，浮躁喧嚣过后并没有让我因此感到快乐。这让我体会到，保持心灵的宁静是多么的重要。再读《瓦尔登湖》这部心灵之书，就像欣赏一泓清泉，滋润心田，也更加喜欢上了“我愿意深深地扎入生活，吮尽生活的

骨骼，过得扎实、简单，把一切不属于生活的内容剔除得干净利落，把生活逼到绝处，简单是最基本的形式，简单，简单，再简单”这样的句子。

留给我印象最深的是梭罗笔下描述的，在瓦尔登湖畔的所见所闻所思。清新自然的气息扑面而来，“牛蛙鸣叫，邀来黑夜，夜莺的乐音乘着吹起涟漪的风从湖上传来。摇曳的赤杨和松柏，激起我的情感，使我几乎不能呼吸了，然而如镜的湖面一样，晚风吹起来的微波是谈不上什么风暴的”。这样描写瓦尔登湖周围的鸟、树、草、虫等自然景致，让人很容易联想起田园诗人陶渊明“采菊东篱下，悠然见南山”那样的诗句。

走上纪检监察工作岗位后，我愈加体会到《瓦尔登湖》所蕴含的意义。每当夜深人静、万籁无声之时，这本书就成为我的向导。书中有一派田园风光，有一股清新之风，还有一种慢生活，再反观现实中的有些人，由于没有守住最初的理想信念宗旨，而是追求那些过眼云烟的名利，从而让自己走上了不归之路。就连身处19世纪的作者都说“如今的生活太过匆促”“我们活得太拥挤”。更不必说一切都讲求速度的当下，我们惶恐不已、惴惴不安，殊不知早已迷失了出发时的路，忘记了生活的真实意义。每个人心中都有属于自己的“瓦尔登湖”，只是那片湖水早已被自己的匆忙与忧郁封存了太久。当忙忙碌碌被迫成为一种习惯，当身处喧嚣浮华这种外在环境之中，如果我们忘记了如何寻找去“瓦尔登湖”的路，将会是多么的可悲。

“一个安心的人在哪都可以过得自得其乐的生活，抱着振奋乐观的思想，如同居住在皇宫一般。”每当我工作和生活中感到烦躁和不安时，瓦尔登湖的水都能让我的心清凉起来，瓦尔登湖边的天空都能让我的心安静下来。作为一名纪检监察干部，更应该不忘初心，让内心回归宁静，牢记党纪，守住底线，在寂寞中历练心性，才能挺直腰杆去监督执纪问责。只要剔除物欲羁绊、保有质朴本色，即使清贫的生活同样也可以过得诗意而精彩。

大师的早晨——读《瓦尔登湖》有感

□丁秀胤

大师的早晨并不是由时间的滴嗒声所能够分辨出来的。曙光之神，是人类生生不息的诗歌和艺术。在冥冥中醒着的，肯定是一双智者的眼睛，伴随着的又是一个英雄时代的到来。《汤之盘铭》中有语：“苟日新，日日新，又日新。”成汤王让王匠把它刻在了浴盆上。成汤王的那一页很快就翻过去了，甚至比时间还快。

正如那一年，我去西湖散心，与满塘的残荷偶遇，满目的倾颓苍老，满塘的萧然冷寂，细雨蒙蒙下，未免徒增伤感！想那曾经的芳华绝代，如今却倾颓至此，用满目疮痍都不为过，仿佛锦瑟华年一下子摧毁在眼前，再加上雨珠噼啪地落在荷塘，远处桨声灯影依然如同盛夏，歌吹袅袅兮秋风凉，不知荷是如何在这歌声杳杳间自处的？

可偏偏风萧萧，雨潇潇时，去拾低垂于河面的莲蓬时，就捡拾到了一种萧然的远意。那种独立于尘世，灵魂飞离于凡尘的自醉感，让这心境又多了一层“回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴”的铿锵凜然和泰然自若！

心素如简，不染凡尘，当我们把心低到尘埃，再绽放出一朵花时，我们也许就离荷更近了一步，到那时，荷就在眼前，在心上了。

这个季节

故乡的小麦

童年回忆的麦香

故乡

我的家乡

我的梦想

记得小时候的打麦场

那是玩伴的游乐场

现在收小麦

实行了机械化

一天就颗粒归仓

留给我们的

都是弥漫着麦香的回忆

人生的运动正在如火如荼地上演着拉锯战。

我想，在梭罗转身走向瓦尔登湖和他湖边的小木屋的时候，他的唇边肯定藏起了一抹清冷的微笑，隐隐散发出思想者的芒刺。人们在后来的《消极抵抗》那篇有名的曾“感动过一个国家的文字”中，已可见一斑。孤独者的脚步有力而坚实。“斯巴达式”的哲学是简单而认真。倾尽毕生奋力地去获取这不是认真享乐与隐逸也不是认真。喧哗的世界，芸芸众生，生活的真谛常常在世俗的洪流中湮没。被精神病纠缠的尼采曾有段优美的表述：“在热那亚(意大利)的一个黄昏时节，我听到巨钟长的声音，那声音一直悠悠不绝，延宕着，回旋着，盖过了街衢众生的嘈杂而冲向暮色里的天真和伤感。当时我想起了柏拉图的话，那使我怦然心动的话——人的事情没有一桩值得过分认真。尽管如此……”因为“认真”，尼采疯了；但“尽管如此”，意犹未尽的意思中，肯定仍然是一种彻骨的、不悔的执迷。

梭罗也是。他说：我的头可以挖洞，像一些动物，有的用鼻子，有的用前爪。他是认真的，不过是选择了一种不复制别人也难以别人复制的人生格式，他把自己整个填了进去。两年零两个月。一个旷世的思想者，跟大自然的风声雨声，醉浆草，豆苗，土拨鼠，还有引起他的兴趣的“朋友”——那个加拿大伐木人，一个弄不懂荷马涂鸦了什么却起劲地称赞《伊利亚特》“这诗好”的青年樵夫，他们都是以森林和土地的主人存在并远离着文明世界的。所有的生命都在昭示着一种不矫不作的真实，和纯美。

梭罗说“德为邻，必不孤(孔子语)”。梭罗的孤独决不是世俗的那种孤独。

这不由地使我想起了另外两个人。一位是至死也没完成那部《光在黑暗中发亮》的托翁。不知道是因为时光已不再给以机会，还是大师在自

我的碰撞中最终没有寻觅到突围的出口，在“俄罗斯的良心”上添了一抹缺憾的斑马线。但风烛残年的托尔斯泰，仍然在83岁高龄之际为自己策划了一次石破天惊的“突围”——离家出走。不幸的是，半路被肺炎拉下了火车，也结束了他灿烂的人间旅行。托翁颇具悲壮意味的“临门一脚”，绝不是他花天舞地的伯爵夫人及当时的上流社会所能理解的。另一位便是胡须根根硬如钢丝的鲁迅，硬骨头的鲁迅。他那间屋子里橘黄的灯光，被无边无际的黑暗四伏包围着，挤压着。先生走出了“铁屋子”，却又做不成“看客”，便把生命和投枪一起抛出去，需要直面的不仅来自黑夜深处如蝗的明枪暗箭，还要忍耐曾经走近这灯光的蚊蝇恶咬。先生太累了，他在深夜里的咳嗽声沿着历史深邃的胡同传得很远，很揪心……

大师的孤独是无可替代的。缘着这孤独，他们各自堆砌出精神的山头，以及巅峰。即使他们被孤独淹没，常人也无法越雷池半步，走近和走进他们。

对大师而言，一生中只有早晨。就像瓦尔登湖的不死之澜。

(来源：学习强国)



□肖华

每一个人都有自己的瓦尔登湖

□高英

每一个人都有自己的瓦尔登湖

每一个人都有自己的瓦尔登湖</